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Méthodologie 
 
 
 
 
 
 
Ce document présente les résultats d’une étude réalisée par l’Ifop. Elle respecte 
fidèlement les principes scientifiques et déontologiques de l’enquête par sondage. Les 
enseignements qu’elle indique reflètent un état de l’opinion à l’instant de sa 
réalisation et non pas une prédiction.  
 
Aucune publication totale ou partielle ne peut être faite sans l’accord exprès de l’Ifop. 
 
 
 
 
 

Etude réalisée par l'Ifop pour : Sud-Ouest Dimanche  

Echantillon  Echantillon de 1004 personnes, représentatif 
de la population française âgée de 18 ans et 
plus.  
 
La représentativité de l’échantillon a été 
assurée par la méthode des quotas (sexe, 
âge, profession du chef de famille) après 
stratification par région et catégorie 
d’agglomération.  

Mode de recueil Les interviews ont eu lieu par téléphone au 
domicile des personnes interrogées.  

Dates de terrain Du 2 au 3 octobre 2008  
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Pour les Français, l’attachement aux départements est nuancé. La France demeure l’entité 

géographique à laquelle les Français sont les plus attachés (40% et 61% en région 

parisienne), devant la commune (34%). Le département arrive en quatrième position (10%), 

après la région (16%). 

Malgré tout, les départements bénéficient d’une affection réelle, puisque 59% des Français 

sont opposés à leur suppression. Le refus est légèrement plus marqué dans les petites 

communes (65% dans les communes rurales ou dans les communes urbaines de moins de 

20 000 habitants). Ce rejet est également plus élevé dans le Sud-Ouest (65%). 

Les personnes les plus attachées au niveau local sont aussi les plus réticentes à la 

suppression du niveau départemental. Ainsi, 65% des Français qui se disent principalement 

attachés à leur commune sont défavorables à la fusion entre conseils généraux et conseils 

régionaux, alors que cette proportion n’est que de 53% chez les personnes se disant d’abord 

attachées à la France. 

 

Contrairement à ce que l’on pourrait penser au premier abord, les jeunes sont plus hostiles à 

la suppression de ce niveau territorial : 70% des moins de 35 ans se disent opposés à la 

suppression des conseils généraux et à leur fusion avec les régions (74% parmi les 18-24 

ans) contre une minorité (43%) des interviewés de plus de 65 ans.  

Les catégories socioprofessionnelles les plus modestes sont également plus réticentes : 69% 

des ouvriers se disent opposés à la réforme territoriale envisagée par le gouvernement, un 

score à peu près similaire à celui observé auprès des employés (67%). 

 

Sans surprise, l’opposition est plus marquée chez les sympathisants de gauche (69%) que 

chez les sympathisants de droite (51%). Les sympathisants de l’UMP sont les moins hostiles 

à cette évolution, mais ils restent tout de même pour une large part d’entre eux (46%) 

opposés à la suppression des conseils généraux. Le gouvernement aura donc 

vraisemblablement du mal à imposer la réforme au vu de la valeur sentimentale accordée 

aux départements, comme ont aussi pu en témoigner les réticences face à la disparition des 

numéros départementaux sur les plaques minéralogiques. 
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- Les résultats de l’étude - 
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.L’attachement aux différents territoires. 
 
 
 
 
 
Question : Vous personnellement, vous sentez-vous le plus attaché à... ? 
 
 
 
 
 
 

Habitants de….  
 

 
Ensemble 

 
 

Communes  
rurales  

 

Agglomération 
de 2 à 20.000  

habitants  

Agglomération  
de 20.000  

habitants et 
plus  

Agglomération 
parisienne  

 

 (%) (%) (%) (%) (%) 

• La France ......................................... 40 31 33 39 63 

• Votre commune ............................... 34 40 44 32 21 

• Votre région ..................................... 16 20 14 16 10 

• Votre département ........................... 10 9 9 12 6 

 -  Ne se prononcent pas .............. - - - 1 - 

 TOTAL.............................................   100     100     100     100     100   

 



Ifop pour Sud Ouest Dimanche – Les Français et la suppression des départements - Octobre 2008 7

.. L’attachement aux différents territoires. 
 
 

La France  
 

Votre  
commune  

Votre  
région  

Votre dé-  
partement  

Nsp  
 

 (%) (%) (%) (%) (%) 

ENSEMBLE      40    34    16    10  -  
SEXE DE L’INTERVIEWE(E)         
   Homme .......................................................................................   41    31    17    10     1  
   Femme .......................................................................................   39    37    15     9     -  
AGE DE L’INTERVIEWE(E)         
Moins de 35 ans      31    36    22    11  -  
   18 à 24 ans ..................................................................................   35    29    21    15     -  
   25 à 34 ans ..................................................................................   28    41    23     8     -  
35 ans et plus      43    34    13     9     1  
   35 à 49 ans ..................................................................................   39    36    18     7     -  
   50 à 64 ans ..................................................................................   44    33    11    11     1  
   65 ans et plus ..............................................................................   48    31    10    10     1  
PROFESSION DE L’INTERVIEWE         
   Profession libérale, cadre supérieur ............................................   59    23    13     4     1  
   Profession intermédiaire .............................................................   40    29    18    12     1  
   Employé .....................................................................................   29    41    17    13     -  
   Ouvrier .......................................................................................   29    42    16    13     -  
   Retraité .......................................................................................   46    32    13     8     1  
   Autre inactif ...............................................................................   40    33    19     8     -  
REGION         
   Région parisienne .......................................................................   61    23    11     5     -  
   Nord est ......................................................................................   32    37    19    12     -  
   Nord ouest ..................................................................................   40    35    13    11     1  
   Sud ouest ....................................................................................   31    45    12    11     1  
   Sud est ........................................................................................   36    34    21     9     -  
CATEGORIE D’AGGLOMERATION         
   Communes rurales ......................................................................   31    40    20     9     -  
   Communes urbaines de province ................................................   37    35    16    11     1  
   Agglomération parisienne ...........................................................   63    21    10     6     -  
PROXIMITE POLITIQUE         
Gauche      37    40    14     9  -  
   Extrême Gauche .........................................................................   44    43     9     4     -  
   Parti Communiste (*) .................................................................   32    51    12     5     -  
   Parti Socialiste ............................................................................   39    40    13     8     -  
   Les Verts ....................................................................................   29    38    18    14     1  
Mouvement Démocrate - Modem      40    28    24     8  -  
Droite      43    27    17    12     1  
   UMP ...........................................................................................   50    28    15     7     -  
   Front National ............................................................................   26    33    16    25     -  
Sans sympathie partisane      35    42    14     8     1  

(*) Effectifs inférieurs à 40 individus : ces résultats sont à interpréter avec prudence en raison de la faiblesse des effectifs  
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L’adhésion à la suppression des départements. 
 
 
 
 
 
Question : Personnellement, seriez-vous favorable ou opposé à la suppression des 

conseils généraux, c’est à dire des départements, qui fusionneraient 
avec les régions ? 

 
 
 
 
 
 

Habitants de….  
 

 
Ensemble 

 
 

Communes  
rurales  

 

Agglomération 
de 2 à 20.000  

habitants  

Agglomération  
de 20.000  

habitants et 
plus  

Agglomération 
parisienne  

 

 (%) (%) (%) (%) (%) 

• Favorable ............................................. 39 32 34 45 38 

• Opposé ................................................. 59 65 65 53 59 

 -  Ne se prononcent pas .................. 2 3 1 2 3 

 TOTAL.................................................   100     100     100     100     100   
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. L’adhésion à la suppression des départements. 
 
 

Favorable  Opposé  Nsp  

 (%) (%) (%) 

ENSEMBLE      39    59     2  
SEXE DE L’INTERVIEWE(E)       
   Homme ..........................................................................................................................   40    59     1  
   Femme ..........................................................................................................................   37    59     4  
AGE DE L’INTERVIEWE(E)       
Moins de 35 ans      29    70     1  
   18 à 24 ans .....................................................................................................................   25    74     1  
   25 à 34 ans .....................................................................................................................   32    67     1  
35 ans et plus      42    55     3  
   35 à 49 ans .....................................................................................................................   36    62     2  
   50 à 64 ans .....................................................................................................................   41    57     2  
   65 ans et plus .................................................................................................................   51    43     6  
PROFESSION DE L’INTERVIEWE       
   Profession libérale, cadre supérieur ...............................................................................   50    49     1  
   Profession intermédiaire ................................................................................................   32    65     3  
   Employé ........................................................................................................................   32    67     1  
   Ouvrier ..........................................................................................................................   30    69     1  
   Retraité ..........................................................................................................................   48    48     4  
   Autre inactif ..................................................................................................................   34    65     1  
REGION       
   Région parisienne ..........................................................................................................   37    60     3  
   Nord est .........................................................................................................................   40    57     3  
   Nord ouest .....................................................................................................................   42    55     3  
   Sud ouest .......................................................................................................................   34    65     1  
   Sud est ...........................................................................................................................   37    62     1  
CATEGORIE D’AGGLOMERATION       
   Communes rurales .........................................................................................................   32    65     3  
   Communes urbaines de province ...................................................................................   42    56     2  
   Agglomération parisienne ..............................................................................................   38    59     3  
PROXIMITE POLITIQUE       
Gauche      29    69     2  
   Extrême Gauche ............................................................................................................   46    54     -  
   Parti Communiste (*) ....................................................................................................   22    78     -  
   Parti Socialiste ...............................................................................................................   29    68     3  
   Les Verts .......................................................................................................................   21    76     3  
Mouvement Démocrate - Modem      43    55     2  
Droite      47    51     2  
   UMP ..............................................................................................................................   51    46     3  
   Front National ...............................................................................................................   36    64     -  
Sans sympathie partisane      45    51     4  
ATTACHEMENT AUX DIFFERENTS TERRITOIRES       
   La commune ..................................................................................................................   34    65     1  
   Le département ..............................................................................................................   34    63     3  
   La région .......................................................................................................................   38    61     1  
   La France ......................................................................................................................   43    53     4  

(*) Effectifs inférieurs à 40 individus : ces résultats sont à interpréter avec prudence en raison de la faiblesse des effectifs  
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- Annexe - 
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L’attitude concernant l’entrée en vigueur de nouvelles 
plaques d’immatriculation1 

 
 
 
 
 
Question : A partir du 1er janvier prochain, de nouvelles plaques 

d’immatriculation entreront en vigueur, sur lesquelles le numéro du 
département ne sera plus obligatoire. Concernant cette disparition 
annoncée, quelle attitude se rapproche le plus de la vôtre ? 

 
 
 
 
 

Catégorie de commune  
 

Ensemble  
(%) 

Communes 
rurales  

 
(%) 

Communes 
urbaines de 

province  
(%) 

Agglomération 
parisienne 

 
(%) 

• Vous la regrettez car vous êtes attaché au 
numéro de votre département ....................   33    39    30    30  

• Vous la regrettez car vous considérez cette
mention utile pour identifier et reconnaître 
les autres, voire organiser des jeux avec 
vos enfants .................................................   38    38    40    32  

• Vous l’approuvez car cela évitera que les 
automobilistes de certains départements 
soient la cible de moqueries et de mauvais 
comportements ..........................................    7     5     8     8  

• Vous êtes tout simplement indifférent à 
cette suppression ........................................   22    18    22    30  

 TOTAL......................................................   100     100     100     100   

 
 

                                                           
1 Sondage Ifop pour Auto Plus auprès d’un échantillon de 1031 personnes, représentatif de la population française âgée 
de 18 ans et plus. La représentativité de l’échantillon a été assurée par la méthode des quotas (sexe, âge, profession de 
l’interviewé) après stratification par région et catégorie d’agglomération. Les interviews ont eu lieu par questionnaire 
auto-administré en ligne (CAWI – Computer Web Assisted Interviewing), du 17 au 19 mars 2008. 
 


